
            

Μία οικογένεια µεταναστών εµπόρων στην Πέστη (19
ος

 αιώνας). Περιθώρια και 

προοπτικές για κοινωνική κινητικότητα. 

         

         Ο Raymond Williams στο «The Long Revolution» αναφέρει ότι «όταν 

στοχαζόµαστε για την κοινωνία, αφετηρία µας είναι συγκεκριµένοι άνθρωποι σε έναν 

συγκεκριµένο χώρο· ωστόσο», προσθέτει, «είναι πολύ ασυνήθιστο να διατηρηθεί 

αυτή η απλότητα». Η αναζήτηση των οικονοµικών διαδικασιών στις οποίες 

εµπλέκονται ατοµικές ή συλλογικές τονικότητες, καθώς και η διερεύνηση ιστορικά 

συγκεκριµένων κοινωνικών σχέσεων µπορούν να εγγραφούν σε πεδία ανάλυσης όπου 

οι µεµονωµένες συµπεριφορές, δράσεις και νοοτροπίες ιστορικοποιούνται και 

κατανοούνται σε συνάρτηση προς τα ευρύτερα πολιτισµικά, κοινωνικά, οικονοµικά 

και πολιτικά συµφραζόµενα. Με αυτόν τον τρόπο, οι συγκεκριµένοι άνθρωποι 

προσεγγίζονται ως αναγνωρίσιµα κοινωνικά υποκείµενα.  

        Αυτό γίνεται ακόµα περισσότερο αντιληπτό, όταν ο ερευνητικός φακός 

εστιαστεί σε περιπτώσεις προσώπων µε γνωρίσµατα και ιδιαιτερότητες που 

συγκροτούν ένα διακριτό πεδίο µελέτης, µια διακριτή ιστοριογραφική κατηγορία. Για 

παράδειγµα, η εξέταση του µεταναστευτικού φαινοµένου θέτει τον βασικό 

πρωταγωνιστή της, τον µετανάστη, στο προσκήνιο της ιστορικής αφήγησης, 

αναδεικνύοντας την υποκειµενική εµπειρία σε κεντρικό θεµατικό µοχλό και άξονα 

γύρω από τον οποίον επιχειρείται να προβληθούν, µεταξύ άλλων, εκφάνσεις και 

µορφές της γεωγραφικής και κοινωνικής κινητικότητας. 

        Στην παρούσα ανακοίνωση που βασίζεται εν πολλοίς στην διδακτορική διατριβή 

µου
1
, θα περιορισθούµε σε συγκεκριµένες πλευρές του µεταναστευτικού χρονικού 

µιας βλαχικής οικογένειας µεταναστών εµπόρων από το Μοναστήρι (ή Βιτόλια) της 

∆. Μακεδονίας που ακούει στο όνοµα Μάνου. Θα δοθεί κυρίως έµφαση στην 

επιχειρηµατική δραστηριότητα µελών της και στις κοινωνικές συνδηλώσεις της 

οικονοµικής τους πορείας, όπως αυτή διαγράφεται στην νέα κοινωνία υποδοχής, την 

Ουγγαρία. Ο χρονικός ορίζοντας στον οποίον αναφερόµαστε δεν είναι άλλος από τον 

19
ο
 αιώνα, τον «αστικό», όπως έχει επικρατήσει να καλείται, αιώνα των µεγάλων 

ρήξεων και αλλαγών τόσο σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο όσο και στις 

                                                 
1
 Η παρούσα ανακοίνωση βασίζεται στην διδακτορική διατριβή µου µε τίτλο «Όψεις του παροικιακού 

ελληνισµού. Από το Μοναστήρι στην Πέστη. Επιχείρηση και αστική ταυτότητα της οικογένειας 

Μάνου (τέλη 18
ου

 – 19
ος

 αιώνας).  



παραγωγικές δοµές και σχέσεις, όχι µόνον στην ουγγρική περιφερειακή ζώνη της 

αψβουργικής επικράτειας, αλλά και γενικότερα στην ηπειρωτική Ευρώπη.  

        Ως ερευνητικό εγχείρηµα, η εξέταση της οικογενειακής ιστορίας απόδηµων 

εµπόρων από τον οθωµανοκρατούµενο βαλκανικό χώρο σε οικονοµικά κέντρα της 

∆υτικής και Κεντρικής Ευρώπης δεν συνιστά αναµφισβήτητα κάτι ξεχωριστό και 

πρωτόγνωρο. Μονογραφίες και άρθρα γύρω από πορτρέτα εµπόρων που 

µετανάστευσαν και εγκαταστάθηκαν σε διαµετακοµιστικούς σταθµούς και 

µητροπόλεις της γηραιάς ηπείρου υποδηλώνουν το εύρος της σχετικής 

βιβλιογραφικής παραγωγής, ενώ ταυτόχρονα απηχούν τις διαφορές που υπάρχουν 

όσον αφορά στις µεθοδολογικές αφετηρίες και τα εργαλεία ανάλυσης που κάθε φορά 

χρησιµοποιήθηκαν.   

        Η µικροϊστορική διερεύνηση µιας ακόµα παραδειγµατικής περίπτωσης 

εµπορικής οικογένειας, όπως αυτής των Μάνου, δεν έρχεται σίγουρα να δώσει 

απαντήσεις σε καίρια ζητήµατα που απασχόλησαν την ιστοριογραφία αναφορικά µε 

τον «παροικιακό ελληνισµό». Πιθανόν να έρχεται να επιβεβαιώσει θέσεις σχετικές µε 

τον ρόλο της διαβαλκανικής αστικής τάξης στην διείσδυση του εµπορικού της 

κεφαλαίου στην Κεντρική Ευρώπη, τον τρόπο οργάνωσης της οικονοµικής 

δραστηριότητας των παροίκων, καθώς και τον βαθµό αστικοποίησης και ένταξής 

τους στον κυρίαρχο εθνικό κορµό του κράτους που τους υποδέχθηκε. Πιστεύω, όµως, 

πως η σηµασία της µελέτης αυτής έγκειται στην υπογράµµιση της ανάγκης να 

κατευθυνθεί η έρευνα στην αναζήτηση των διαγενεακών διαφορών κοινωνικοποίησης 

των παροίκων, των ποιοτικών αλλαγών που συντελούνται στην διεργασία 

αφοµοίωσης των µεταναστευτικών υποκειµένων και των δυνατοτήτων κοινωνικής 

ανόδου, σε συνάρτηση βέβαια µε τις δοµικές, κοινωνικοοικονοµικές, πολιτικές και 

γιατί όχι τεχνολογικές εξελίξεις στα αστικά περιβάλλοντα όπου έδρασαν.     

       Το πλούσιο τεκµηριακό υλικό του οικογενειακού αρχείου που φιλοξενείται στο 

∆ηµοτικό Αρχείο της Βουδαπέστης µας εισήγαγε στην καθηµερινότητα της 

οικογένειας, την καθηµερινή δράση, κυρίως, δύο εµβληµατικών µελών της, του 

ιδρυτή του οµώνυµου κλάδου, ∆ηµήτριου, και του γιου του Στέφανου, εκπροσώπων 

αντίστοιχα πρώτης και δεύτερης γενιάς της µεταναστευτικής οικογένειας. Ο πρώτος 

µετακινήθηκε στα τέλη του 18
ου

 αιώνα, πιθανόν µέσω οργανωµένων 

µεταναστευτικών δικτύων, από το Μοναστήρι της Μακεδονίας προς την Μοναρχία, 

συµµετέχοντας, αρχικά µε έδρα την Βιέννη (1795-1803) και αργότερα την Πέστη 

(1803-1815), στο εισαγωγικό και εξαγωγικό εµπόριο της Αψβουργικής 



Αυτοκρατορίας µε την Υψηλή Πύλη. Το εµπόριο προϊόντων και χρήµατος, αλλά και 

η οικονοµική αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας του στην Πέστη του έδωσε την 

δυνατότητα να συσσωρεύσει κεφάλαιο, δηµιουργώντας τις υλικές προϋποθέσεις για 

την πολιτισµική ενσωµάτωση των παιδιών του – Άννας, Σοφίας, Ιωάννη και 

Στέφανου – στην κοινωνία της χώρας υποδοχής.  

      Ο δεύτερος «επιφορτίσθηκε» µε το σχέδιο της κοινωνικής ανόδου. Γεννηµένος το 

1812 στην Πέστη και κοινωνικοποιηµένος σε ένα διαφορετικό πολιτισµικό 

περιβάλλον από εκείνο όπου γαλουχήθηκε ο πατέρας του, πριν έλθει δηλαδή σε 

επαφή µε τις κεντροευρωπαϊκές αξίες και τρόπους ζωής, ο Στέφανος ενσωµατώθηκε 

µε γρήγορο ρυθµό στον κοινωνικό σώµα της πολυεθνοτικής αυτοκρατορίας, 

επιδιώκοντας να παίξει ένα καθοριστικό ρόλο τόσο στην διεύρυνση της οικονοµικής 

επιφάνειας της οικογένειας όσο και στην αναβάθµιση της θέσης της στην ιεραρχία 

της εγχώριας αστικής τάξης. Όπως θα δούµε στην συνέχεια, η επιχειρηµατική του 

δραστηριότητα διέπεται στο σύνολό της από πολυπλοκότητα. ∆εν εξαντλείται στο 

πεδίο του διαµετακοµιστικού εµπορίου, αλλά διαχέεται σε τοµείς και δράσεις, 

συνυφασµένες µε τις δοµικές αλλαγές και µεταρρυθµίσεις που εισήχθησαν στην 

ουγγρική οικονοµία, µετά τα µέσα του 19
ου

 αιώνα και κυρίως µετά τον αυστρο-

ουγγρικο Συµβιβασµό (Ausgleich) στα 1867.      

        Για να κατανοηθούν, όµως, οι παράγοντες οικονοµικής και κοινωνικής 

ενσωµάτωσης των υποκειµένων, το πέρασµα από την µία κοινωνική κατάσταση στην 

άλλη, κρίνεται απαραίτητη η αναφορά αρχικά στο ιστορικό πλαίσιο της γεωγραφικής 

κινητικότητας και εν συνεχεία στους όρους που επέβαλαν νέες µορφές οργάνωσης 

και συµµετοχής του µετανάστη εµπόρου στην κοινωνική και οικονοµική 

πραγµατικότητα της θετής του «πατρίδας». Ξεκινώντας από τον πρωταγωνιστή της 

µεταναστευτικής διαδικασίας, τον ∆ηµήτριο Μάνο, αναζητούµε όχι µόνον τα ίχνη της 

προσωπικής του διαδροµής, αλλά και τους παράγοντες που τον ώθησαν να 

εγκαταλείψει τον τόπο προέλευσής του, τα Βιτόλια, όπως, αλλιώς, ονοµάζεται το 

Μοναστήρι, ή που τον παρακίνησαν να µετακινηθεί προς τον τόπο εγκατάστασής 

του.  

         Ο κειµενικός λόγος της εξερχόµενης αλληλογραφίας του ∆ηµήτριου Μάνου που 

καλύπτει την περίοδο 1802-1810, δίνει απαντήσεις, έστω και διαθλαστικά, όταν 

δηλαδή µετατρέπεται σε ένα είδος εκδίπλωσης βιωµατικών εµπειριών. 

Συγκρουσιακές σχέσεις µε συγγενικά πρόσωπα στην γενέτειρά του λόγω 

κληρονοµικών διαφορών και η διάχυτη ανασφάλεια εξαιτίας της παρουσίας και της 



έντονης δράσης του Αλή πασά στην ευρύτερη περιοχή του Μοναστηριού ενθάρρυναν 

τον ∆ηµήτριο Μάνο να εγκαταλείψει την Μακεδονία και να µετακινηθεί προς τον 

βορρά. Στην πραγµατικότητα, ακολούθησε την µεταναστευτική διαδροµή απόδηµων 

από την Μακεδονία, την Ήπειρο και την Θεσσαλία που επέλεγαν στον 18
ο
 αιώνα τα 

εδάφη της Μοναρχίας ως λύση στρατηγικής επιβίωσης. Η επιλογή δεν ήταν βέβαια 

τυχαία. Ήδη µε την συνθήκη του Πασσάροβιτς (1718) και την εµπορική συνθήκη 

µεταξύ Βιέννης και Υψηλής Πύλης, η Αυτοκρατορία είχε αρχίσει να εισέρχεται 

δυναµικά στην τροχιά της οικονοµικής ανάπτυξης, διεκδικώντας ενισχυµένη θέση 

στο εµπόριο µε την Ανατολή. Στην κατεύθυνση αυτή συνέβαλε, µεταξύ άλλων, η 

αποδυνάµωση της βενετικής κυριαρχίας στον χώρο της Ανατολικής Μεσογείου και η 

υποχώρηση του ρόλου της Ραγούζας ως διαµεσολαβητή του εµπορίου της ∆ύσης µε 

περιοχές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.  

         ∆εν θα επεκταθούµε περισσότερο στις ενδογενείς και εξωγενείς αιτίες που 

προκάλεσαν την διείσδυση του βαλκανικού στοιχείου στις αγορές της Κεντρικής 

Ευρώπης. Θα περιοριστούµε απλά στην υπογράµµιση της πρωτοβουλίας της 

κυβέρνησης της Βιέννης να διαµορφώσει ευνοϊκούς όρους για την εγκατάσταση των 

οθωµανών υπηκόων στα εδάφη της (π.χ. φορολογικές απαλλαγές επί των εισαγωγών 

και των εξαγωγών, ελεύθερη ναυσιπλοΐα του ∆ούναβη κ. ά.),  καθώς και της ανάγκης 

της αναπτυσσόµενης βαµβακουργίας της για εξασφάλιση πρώτης ύλης. Στην λήψη 

της πολιτικής απόφασης των Αψβούργων να δηµιουργήσουν ένα προνοµιακό 

καθεστώς για τους βαλκάνιους εµπόρους συνέτειναν αφενός η εξοικείωση των 

τελευταίων µε τις µεθόδους και τις πρακτικές του χερσαίου εµπορίου και αφετέρου η 

συγκρότηση, εκ µέρους τους, εκτεταµένων εµπορικών διακλαδώσεων και η 

δυνατότητα πρόσβασής τους στις βαµβακοπαραγωγές περιοχές της Βαλκανικής (π.χ. 

Σέρρες) και στις εµποροπανηγύρεις της χερσονήσου προς διάθεση των 

κεντροευρωπαϊκών βιοµηχανικών προϊόντων.          

        Εποµένως, από την αναζήτηση των βαθύτερων αιτίων που κινητοποίησαν το 

µεταναστευτικό υποκείµενο, τον ∆ηµήτριο Μάνο, και τον οδήγησαν να θέσει σε 

εφαρµογή το µεταναστευτικό του σχέδιο, δεν µπορεί να εξαιρεθούν και παράµετροι 

που συνδέονται µε τις δοµικές κοινωνικές, πολιτικές και οικονοµικές συντεταγµένες 

τόσο στις χώρες προέλευσης όσο και στις κοινωνίες υποδοχής. Στην προσπάθεια να 

αναδειχτούν σε όλη τους την έκταση τα περιθώρια κινήσεων του κοινωνικού 

υποκειµένου µέσα στο πλαίσιο που ρυθµίζεται από τις κοινωνικοοικονοµικές δοµές, 

θα ήταν µεθοδολογικό ατόπηµα να αποσιωπηθούν οι ειδικές λειτουργίες του 



ηµινοµαδικού ορεινού χώρου στην νοτιοδυτική Βαλκανική και οι οικογενειακές 

µορφές οργάνωσης της παραγωγής. Συνεπώς, η απόφαση του ∆ηµήτριου Μάνου να 

µεταναστεύσει από την βλαχόφωνη κοινότητα του Μοναστηριού στην αψβουργική 

πρωτεύουσα δεν µπορεί να ερµηνεύεται µόνον µε βάση τις όποιες «ορθολογικές» 

ατοµικές προθέσεις και ενέργειες, αλλά θα πρέπει να προσεγγιστεί σε συνάρτηση 

προς τα δοµικά χαρακτηριστικά των περιοχών καταγωγής και υποδοχής.  

        Πρώτο σταθµό του ∆ηµήτριου Μάνου στην µεταναστευτική διαδικασία  

αποτελεί η Βιέννη, πρωτεύουσα της Μοναρχίας και έδρα του αυτοκράτορα (Haupt-

und Residenzstadt). Η ενσωµάτωσή του, στα τέλη του 18
ου

 αιώνα, στην 

εκκλησιαστική κοινότητα των ορθόδοξων εµπόρων οθωµανικής υπηκοότητας 

(κοινότητα του Αγίου Γεωργίου) του εξασφάλισε το θεσµικό πλαίσιο για την 

ανάπτυξη της εµπορικής του δράσης. Η επιλογή της πόλης ως βάσης οργάνωσης της 

κοινωνικής και οικονοµικής ζωής του ∆ηµήτριου Μάνου δεν ήταν αναντίρρητα 

τυχαία. ∆εδοµένης, µάλιστα, της σηµασίας της ως εµπορικού και αποθηκευτικού 

κέντρου βαµβακιού και νηµάτων για τον κεντροευρωπαϊκό χώρο, η Βιέννη είχε από 

πολύ νωρίς προσελκύσει το ενδιαφέρον οθωµανών υπηκόων, κυρίως ορθόδοξων και 

εβραίων, που συσπειρώνονταν στο βορειοδυτικό τµήµα του εσωτερικού πυρήνα 

(Innenstadt) της πόλης.  

           Στην περιοχή αυτή συναντάµε και το εµπορικό κατάστηµα της οµόρρυθµης 

εταιρείας «Μάνος και Ζιόλης», που ιδρύθηκε στα µέσα της δεκαετίας του 1790. Μαζί 

µε τον συνέταιρο και συντοπίτη του Κωνσταντίνο Ζιόλη, ο ∆ηµήτριος Μάνος 

συµµετείχε στο διαµετακοµιστικό εµπόριο της αυτοκρατορίας, εισάγοντας πρώτες 

ύλες, όπως βαµβάκι και δέρµατα, και εξάγοντας αυστριακά βιοµηχανικά προϊόντα, 

κυρίως υφάσµατα, στην Χερσόνησο του Αίµου.  

          Οκτώ χρόνια αργότερα, το 1803, ο ∆ηµήτριος Μάνος αποφασίζει να µεταφέρει 

την οικογένειά του, αλλά και την έδρα των εµπορικών του συναλλαγών στο 

ανατολικό τµήµα της Αψβουργικής Αυτοκρατορίας. Επιλέγει την Ουγγαρία, µια 

επαρχία που, µαζί µε την Τρανσυλβανία και το Βανάτο του Τέµεσβαρ, παρέµεναν 

εκτός της τελωνειακής ενοποίησης, στο πλαίσιο της δασµολογικής πολιτικής που είχε 

θεσπιστεί αρχικά το 1775 από την αυτοκράτειρα Μαρία Θηρεσία και αργότερα το 

1784 από τον Ιωσήφ Β΄. Ήδη από τα µέσα του 18
ου

 αιώνα και συγκεκριµένα µε το 

τελωνειακό διάταγµα του 1754 που όριζε ότι τα αυστριακά και τα βοηµικά προϊόντα 

κατά την εισαγωγή τους στην ουγγρική επαρχία θα επιβαρύνονταν µε µικρό δασµό, 

ενώ οι ουγγρικές εξαγωγές στην υπόλοιπη αυτοκρατορία θα υπόκειντο σε υψηλούς 



τελωνειακούς φόρους, προδιαγράφηκε η µειονεκτική θέση της Ουγγαρίας στην 

αψβουργική οικονοµία. Αποκλεισµένη από την πορεία προς την εκβιοµηχάνιση, 

τουλάχιστον για έναν αιώνα, η ουγγρική οικονοµία παρέµεινε καθηλωµένη, µέχρι τα 

µέσα του 19
ου

 αιώνα, στον πρωτογενή τοµέα, και λειτουργούσε ως εσωτερική αποικία 

του αψβουργικού κράτους. Ως πηγή σταθερής µεταφοράς πόρων η Ουγγαρία 

αναδεικνύεται σε κύριο παραγωγό πρώτων υλών για τις δυτικές κληρονοµικές χώρες, 

όπως Βοηµία, Γαλικία, Μοραβία και Κάτω Αυστρία, αλλά και σε χώρο µεγάλης 

εσωτερικής αγοράς των βιοµηχανικών προϊόντων τους.    

        Συνεπώς, άµεσα εξαρτηµένες από την εξελικτική πορεία της ουγγρικής 

οικονοµίας στο πλαίσιο της Μοναρχίας ήταν και οι προοπτικές που διανοίγονταν για 

τον ∆ηµήτριο Μάνο στο πεδίο των επαγγελµατικών του δραστηριοτήτων. Με την 

εγκατάστασή του, το 1803, στην Πέστη ανοίγει µια νέα σελίδα στην ιστορία της 

οικογένειας. Η µετοικεσία της εκεί συνέπεσε χρονικά µε την φάση της οικονοµικής 

άνθησης της τοπικής κοινωνίας, την αναβάθµιση του διοικητικού, πολιτικού και 

πνευµατικού ρόλου της Πέστης στην Ουγγαρία και την διαµόρφωση και άσκηση του 

χονδρεµπορίου στην πόλη. Η αλλαγή που συντελέσθηκε, ένα χρόνο πριν (1802) στην 

νοµική θέση του ∆ηµήτριου Μάνου λόγω της πολιτογράφησής του σε ούγγρο υπήκοο 

και της απόκτησης του δικαιώµατος του πολίτη της Πέστης προοιωνίζεται τον δρόµο 

προς την γρήγορη, οικονοµική και κοινωνική ένταξη των Μάνου στο νέο πολιτισµικό 

της περιβάλλον. Επιπλέον, η ένταξη του γενάρχη στην «ελληνική και 

µακεδονοβλαχική κοινότητα της Πέστης» παρείχε τις θεσµικές εγγυήσεις τόσο για 

κοινωνική αλληλεγγύη και κοινωνικότητα όσο για την διεύρυνση των 

επαγγελµατικών του σχέσεων και την ανανέωση των οικονοµικών του συνεργασιών.   

       Από το 1803 έως το 1814, ο ∆ηµήτριος Μάνος οργάνωσε την εµπορική και 

χρηµατοπιστωτική του δράση στην βάση ατοµικής επιχείρησης. Ως σπεδιτόρος, 

ανέλαβε την εκτέλεση εργασιών που άπτονταν του χονδρικού εµπορίου, όπως ήταν η 

διακίνηση δερµάτων ζώων, βαµβακερών νηµάτων, βαµβακιού και µαλλιού στις 

αγορές της Κεντρικής Ευρώπης και προώθηση υφασµάτων στα βαλκανικά 

καταναλωτικά κέντρα. Κατ’ εντολήν τρίτου, ως εµπορικός αντιπρόσωπος, αγόραζε 

και πωλούσε προϊόντα αντί προµήθειας, που ανερχόταν συνήθως στο 2% επί της 

αξίας των εµπορευόµενων αγαθών· δεν έλειπαν, ωστόσο, και οι περιπτώσεις, όπου ως 

παραγγελιοδότης – έµπορος ασκούσε για λογαριασµό του εµπόριο µεγάλων 

αποστάσεων.  



         Μέσα από τα copia leterre του ∆ηµήτριου Μάνου αναδεικνύεται το εύρος και η 

λειτουργία του χερσαίου εµπορικού του δικτύου. Οι διασυνδέσεις περιλάµβαναν την 

γεωγραφική έκταση από την Βορειοδυτική και Ανατολική Μακεδονία έως την 

Κεντρική Ευρώπη, από την Κωνσταντινούπολη έως την Πέστη και την Βιέννη, από 

τις βαλκανικές εµποροπανηγύρεις έως τις αγορές της αψβουργικής επικράτειας 

(Σχεδιάγραµµα Ι).   

       Τα οποιαδήποτε δοµικής φύσεως προβλήµατα που συνδέονταν µε θέµατα  

«αντιπροσώπευσης» στα κοµβικά γεωγραφικά σηµεία του εµπορικού του δικτύου 

επιχείρησε να υπερκεράσει ο ∆ηµήτριος Μάνος µέσα από την διαµόρφωση ενός «µη 

ανώνυµου πλαισίου οργάνωσης». Πρόσωπα που συνεργάσθηκαν στενά µε τον 

∆ηµήτριο Μάνο ανήκαν, ως επί το πλείστον, στην ίδια εθνοπολιτισµική οµάδα. 

Βλάχοι από τον χώρο της ∆υτικής Μακεδονίας, µε έδρα της εµπορικής τους 

επιχείρησης την Βιέννη και την Πέστη ή εγκατεστηµένοι στα παραγωγικά κέντρα της 

Βαλκανικής ή σε σηµαντικούς συγκοινωνιακούς κόµβους, όπως το Βελιγράδι, το 

Σεµλίνο, η Όρσοβα και το Győr (γερµ. Raab), συµµετείχαν ενεργά στο 

διαµετακοµιστικό εµπόριο, είτε ως εµπορικοί αντιπρόσωποι είτε ως χονδρέµποροι – 

παραγγελιοδότες ή µεταφορείς και αποστολείς διακινούµενων προϊόντων από και 

προς την Μοναρχία.  

         Η πρακτική της χερσαίας διακίνησης επιλέγεται, προκειµένου τα εµπορεύµατα 

να φθάσουν στον τελικό προορισµό τους. Αγωγιάτες, υπεύθυνοι για τον ασφαλή 

τρόπο µεταφοράς και εξοικειωµένοι µε τον δρόµο των µεγάλων αποστάσεων, 

αναλάµβαναν να µεταφέρουν τα προϊόντα µέχρι τον καθορισµένο συνοριακό σταθµό, 

ακολουθώντας συνήθως το εξής δροµολόγιο 1. Σέρρες – Νίσσα – Βελιγράδι – 

Σεµλίνο –Νεόφυτο – Πέστη – Βιέννη και 2. Σέρρες – Βιδίνι – Όρσοβα – Τέµεσβαρ – 

Πέστη και Βιέννη. Στην περίπτωση που οργανωνόταν µεταφορά βιοµηχανικών 

προϊόντων από την Βιέννη προς τις αγορές που βρίσκονταν στην απέναντι πλευρά 

του Σάβου και του ∆ούναβη, η διαδροµή που επιλεγόταν ήταν Βιέννη – Πέστη – 

Όρσοβα - Βιδίνι· από εκεί, τα προϊόντα τροφοδοτούνταν στα πανηγύρια των 

Βαλκανίων, που επισκέπτονταν εµπορικοί αντιπρόσωποι του ∆ηµήτριου Μάνου ή 

στέλνονταν σε εµπορικά κέντρα, όπου ήσαν εγκατεστηµένοι εµπορικοί οίκοι, οι 

οποίοι τα διέθεταν στις αγορές.  

        Για την προώθηση των προϊόντων στον τελικό προορισµό τους, ο ∆ηµήτριος 

Μάνος αξιοποιούσε κυρίως το υπάρχον οδικό δίκτυο και δευτερευόντως τα πλωτά  

τµήµατα του ∆ούναβη. Συγκεκριµένα, την µισή απόσταση από την Πέστη έως την 



Βιέννη την κάλυπτε συνήθως µε πλοία, που ξεκινούσαν από την ουγγρική µητρόπολη 

και έφθαναν στο Győr, όπου ξεφορτώνονταν τα φορτία και στην συνέχεια αµάξια τα 

µετέφεραν µέχρι την αψβουργική πρωτεύουσα. Τα ταξίδια στον ∆ούναβη, ως  το 

1861, δεν εθεωρούντο άνετα, αφού έπρεπε να αλλάζει κανείς συχνά πλοίο εξαιτίας 

των σκοπέλων και των αβαθών του ποταµού.  

        Ο κύριος όγκος των εµπορικών του συναλλαγών προσανατολιζόταν στις 

εισαγωγές πρώτων υλών από τον χώρο κυρίως της Μακεδονίας προς τις δύο 

κεντροευρωπαϊκές µητροπόλεις, την Βιέννη και την Πέστη. Τα κύρια εισαγόµενα 

προϊόντα ήταν 1. δέρµατα από την περιοχή της Βουλγαρίας, όπως Ιακόβα, Βελεσά, 

Σόφια, Κάρλοβο, Πρισρένη, Σάµοκοφ, Περιστερά και Παζαρτζίκ 2. βαµβακερά 

νήµατα Σερρών 3. βαµβάκι Σερρών και 4. µακεδονικό µαλλί. Υφάσµατα Μοραβίας 

και Λειψίας ή υφάσµατα παραγόµενα σε πόλεις της Βοηµίας, της Σλοβακίας και της 

Γαλικίας εξάγονταν στην Οθωµανική Αυτοκρατορία και συγκεκριµένα σε βαλκανικά 

πανηγύρια, όπως της Νίσσας, του Περλεπέ, της Στρούγκας, της Πρίστινας και του 

Μαυρονόρους.  

        Λιγότερες παραγγελίες δεχόταν ο ∆ηµήτριος Μάνος από εµπόρους της Βιέννης 

για προϊόντα που προέρχονταν από αγορές της Ουγγαρίας, όπως µέλι, αλεύρι και 

κρασί από το Miskolc. Τυρί, ψάρι, χαβιάρι, σάλια και ρολόγια εισάγονταν, µέσω 

Σεµλίνου ή Όρσοβας, στην ουγγρική ενδοχώρα. Από την Πέστη, όπου έφθαναν, 

αναλάµβανε να τα προωθήσει στην Βιέννη, στους παραγγελιοδότες του. Στα 

εισαγόµενα προστίθενται επίσης οι αλογότριχες που χρησίµευαν για γέµισµα 

στρωµάτων και σκαµνιών, πιστόλια, φέσια και γουναρικά.    

       Η επιχειρηµατική του δραστηριότητα, όµως, δεν σταµατά εδώ. Όπως πολλοί 

βαλκάνιοι έµποροι στις χώρες της ∆υτικής και Κεντρικής Ευρώπης, έτσι και ο 

∆ηµήτριος Μάνος χρησιµοποιούσε τις συναλλαγµατικές (Wechselbriefe) όχι µόνον 

για την χρηµατοδότηση του εµπορίου των προϊόντων του στις αγορές των πόλεων και 

στα µεγάλα εµπορικά πανηγύρια. Η χρήση τους επεκτεινόταν και στον τοµέα των 

αµιγώς τραπεζικών συναλλαγών. Η µεταφορά των συναλλαγµατικών από την µια 

αγορά, όπου η αξία τους ήταν χαµηλή, προς άλλη, όπου ήταν υψωµένη, του επέτρεπε 

να αποκτά κέρδος µέσα από την κάρπωση της διαφοράς στην συναλλαγµατική 

ισοτιµία. Στις τραπεζικές εργασίες του συµπεριλαµβανόταν και η µεταπώληση 

συναλλαγµατικών. Μέσω της διαδικασίας της προεξόφλησης εξασφάλιζε απόδοση 

από τον τόκο των χρηµάτων για το διάστηµα που εναπόµενε µέχρι την λήξη της 

καθορισµένης προθεσµίας.  



        Έναν τύπο συναλλαγµατικής που χρησιµοποιούσε ευρέως ο ∆ηµήτριος Μάνος 

ήταν η «πανηγυρική καµπιάλη». Η ονοµασία της οφείλεται στο γεγονός ότι εκδιδόταν 

στα εµπορικά πανηγύρια. Όταν δηλαδή κάποιος πραγµατευτής αδυνατούσε να 

πληρώσει µε µετρητά το εµπόρευµα που είχε αγοράσει σε εµπορικό πανηγύρι, π.χ. 

της Πέστης ή του Debrecen, δανειζόταν το αναγκαίο χρηµατικό ποσό από κάποιον 

γνωστό του έµπορο-τραπεζίτη, παραχωρώντας  του συναλλαγµατική µε την 

υπόσχεση να την εξοφλήσει στην καθορισµένη ηµεροµηνία που συνέπιπτε µε την 

περίοδο κατά την οποίαν λάµβανε χώρα το επόµενο παζάρι. Ο ∆ηµήτριος Μάνος 

αναλάµβανε να παίξει τον ρόλο του πιστωτή, προχωρώντας στην προεξόφλησή της. 

        Παράλληλα µε το εµπόριο προϊόντων και συναλλαγµατικών, ο ∆ηµήτριος 

Μάνος ασκούσε έντονη πιστωτική δράση, χορηγώντας έντοκα και άτοκα δάνεια, υπό 

µορφή οµολογιών (Obligationen), προς έναν κύκλο πελατών που προέρχονταν κυρίως 

από τον εµπορικό κόσµο της Πέστης και της Βιέννης. Οι δανειοδοτικές και 

δανειοληπτικές δραστηριότητες µεταξύ των εµπόρων αποτελούσαν  συνήθη πρακτική 

στην χρηµαταγορά της Βιέννης και της Πέστης. Για τους πιστωτές το κέρδος 

συνίστατο στην ετήσια απόδοση κεφαλαίου, ενώ για τους δανειολήπτες 

εξασφαλίζονταν οι απαραίτητοι χρηµατικοί πόροι, προκειµένου να αγοράσουν 

εµπορεύµατα ή να καλύψουν τις τρέχουσες ανάγκες της εµπορικής τους επιχείρησης.  

         Η οµολογία ήταν ένα αξιόγραφο που εκδιδόταν από τον έµπορο – χρεώστη και 

περιείχε υπόσχεση παροχής του πιστωµένου χρηµατικού κεφαλαίου. Με αυτού του 

είδους τον δανεισµό εξασφαλιζόταν ετήσια απόδοση από 6 έως 12% του 

δανειζόµενου κεφαλαίου. Σε περίπτωση ανατοκισµού - πρακτική που φαίνεται πως 

δεν υιοθετούσε συχνά ο ∆ηµήτριος Μάνος - σηµειωνόταν σταδιακή αύξηση της 

απόδοσης από την µια περίοδο ενσωµάτωσης του τόκου στο κεφάλαιο στην άλλη.   

        Στα δάνεια που χορηγούσε ο ∆ηµήτριος Μάνος περιλαµβάνονταν και εκείνα 

όπου δεν αναγραφόταν η ηµεροµηνία αποπληρωµής του δανειζόµενου κεφαλαίου. 

Πρόκειται δηλαδή για οµολογίες µε ανοικτή την ηµεροµηνία εξόφλησης και µε 

σταθερό επιτόκιο 12%. Σχέσεις που είχαν δοκιµαστεί σε βάθος χρόνου επέτρεπαν 

προφανώς διευκολύνσεις και ευνοϊκούς όρους στην χορήγηση δανείων Ένας άλλος 

τύπος δανείου ήταν η άτοκη οµολογία που αποτελούσε το προσφορότερο µέσο 

συναλλαγής για τον έµπορο που δεν διέθετε µετρητά για την αγορά εµπορεύµατος. 

Στην οµολογία σηµειωνόταν το πιστωµένο ποσό που αντιστοιχούσε στην αξία των 

αγαθών, ενώ µέχρι την καταληκτική προθεσµία της εξόφλησης δεν προβλεπόταν 



καµία έντοκη επιβάρυνση. Αν, όµως, καθυστερούσε η πληρωµή και είχε παρέλθει η 

προθεσµία, τότε το επιτόκιο ανερχόταν στα 10 ή 12 %.    

       Τέλος, εκτός από τις συναλλαγµατικές και τις οµολογίες, ο ∆ηµήτριος Μάνος 

χρησιµοποιούσε στις συναλλαγές του χρυσά και αργυρά νοµίσµατα, ευρωπαϊκά και 

οθωµανικά, εισάγοντας ποσότητες χρήµατος στην οθωµανική και την αψβουργική 

επικράτεια. Από τα ευρωπαϊκά νοµίσµατα, τα πιο «δηµοφιλή» που κυκλοφορούσαν 

και στις δύο πλευρές των συνόρων ήταν το βενετικό, το βασιλικό και ολλανδικό 

φλωρί.  

     Μέσα από την πιστωτική και εµπορική του δράση, αλλά και την εκµίσθωση 

χώρων της ακίνητης περιουσίας του στην Πέστη, για την οποία θα γίνει λόγος στην 

συνέχεια, ο ιδρυτής της οικογένειας κατόρθωσε να παραγάγει το κοινωνικό και 

οικονοµικό κεφάλαιο, ικανό να αποτελέσει την µαγιά για τις µετέπειτα επενδύσεις 

του δευτερότοκου γιου του, Στέφανου, συνεχιστή της εµπορικής παράδοσης της 

οικογένειας. Σε ηλικία είκοσι εννέα χρόνων, ο Στέφανος έλαβε το εµπορικό βάπτισµα 

µέσα από την συµµετοχή του ως εταίρου στην οµόρρυθµη εταιρεία «Μάντζος και 

Μάνος», µε έδρα την Πέστη και κύριο αντικείµενο την αποκλειστική ανάληψη και 

εκτέλεση παραγγελιών. Η εταιρεία ιδρύθηκε το 1841, ενώ ένα χρόνο αργότερα, το 

1842, ο Στέφανος έγινε µέλος του Großhandlungsgremium της Πέστης. Ο ακριβής 

χρόνος διάλυσης της εταιρείας δεν µας είναι γνωστός. Μέχρι το 1866 ο εµπορικός 

οίκος εξακολουθούσε να λειτουργεί και συγκαταλεγόταν ανάµεσα στις 10 εταιρικές 

επιχειρήσεις Ελλήνων της ουγγρικής µητρόπολης.  

          Η συνεργασία του Στέφανου µε τον κατά τριάντα χρόνια µεγαλύτερό του 

Γεώργιο Μάντζο – επίσης µακεδονοβλαχικής καταγωγής – κινήθηκε στο πλαίσιο της 

µακρόχρονης φιλικής και επαγγελµατικής σχέσης που είχε αναπτυχθεί στο παρελθόν 

ανάµεσα στον πατέρα του, ∆ηµήτριο, και τον Μάντζο. Μάλιστα, µετά τον θάνατο του 

∆ηµήτριου Μάνου (1815), ο Μάντζος ασκούσε καθήκοντα διαχειριστή της 

περιουσίας και επιτρόπου των ανήλικων τέκνων του (Σοφίας, Ιωάννη και Στέφανου), 

όπως άλλωστε όριζε η διαθήκη του θανόντος. Με τις ιδιότητές του αυτές πετύχαινε 

να χρηµατοδοτεί τα επενδυτικά του σχέδια µε πόρους από το ταµείο της οικογένειας. 

Για παράδειγµα, στην επιχείρηση «Μάντζος και Μοσίκος» επενδύθηκαν ένα χρόνο 

µετά την ίδρυσή της, το 1827, υπό µορφή δανείου και µε επιτόκιο 6%, 3.250 φιορίνια 

που προέρχονταν από το ατοµικό κεφάλαιο του τότε ανήλικου Στέφανου Μάνου. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι η παραπάνω εταιρεία αποτελούσε το τελευταίο εταιρικό 

εγχείρηµα του Γεώργιου Μάνζου, πριν δηλαδή καταλήξει στην συνεργασία του µε 



τον Στέφανο. Τα δύο προηγούµενα εταιρικά σχήµατα στα οποία συµµετείχε ως 

εταίρος έφεραν τις επωνυµίες «Σίµος και Μάντζος» (1809) και «Μάντζος και 

Φαρδής» (1810).       

          Κατά την σύσταση της εταιρείας «Μάντζος και Μάνος», το 1841, το εταιρικό 

κεφάλαιο ανερχόταν σε µετρητά στα 55.037 φιορίνια. Η κεφαλαιακή συµµετοχή του 

Γεώργιου Μάντζου συµποσούνταν στα 51.286 φιορίνια και του Στέφανου Μάνου στα 

3.751 φιορίνια. Η διαφορά που παρουσιάζεται ανάµεσα στις δύο αυτές εταιρικές 

µερίδες καταδεικνύει τον βαθµό συµµετοχής τους στην κάλυψη του εταιρικού 

κεφαλαίου, ενώ υπονοεί τον διακριτό ρόλο των κατόχων τους στις εργασίες της 

εταιρείας. Συγκεκριµένα, ο Στέφανος Μάνος που εισέφερε µόνον το 6,81% του 

συνολικού επενδυµένου κεφαλαίου της επιχείρησης φαίνεται πως επωµίσθηκε το 

βάρος της προσωπικής εργασίας. Αντιθέτως, από τον Γεώργιο Μάντζο καταβλήθηκε 

το µεγαλύτερο µέρος του εταιρικού κεφαλαίου, το οποίο αναλογούσε σε 

κεφαλαιακούς πόρους 13,61 φορές περισσότερους από εκείνους που κατέθεσε ως 

εταιρικό µερίδιο ο συνέταιρός του.  

        Η διαφορά, όµως, αυτή στην κεφαλαιακή συµµετοχή στο εταιρικό κεφάλαιο 

µπορεί εύκολα να ερµηνευθεί, αν  βασιστούµε µόνον στην ηλικιακή απόσταση που 

χώριζε τους δύο εταίρους  ή στην φύση των αρµοδιοτήτων τους µέσα στην εταιρεία; 

Μήπως µπορεί να συνδεθεί µε την περίοδο της επιτροπείας κατά την οποία ο 

Γεώργιος Μάντζος, ως διαχειριστής της περιουσίας της οικογένειας Μάνου, επένδυε 

κεφάλαια του Στέφανου Μάνου σε εταιρείες στις οποίες ο ίδιος συµµετείχε; 

∆υστυχώς, ο µη εντοπισµός του εταιρικού καταστατικού µόνον υποθέσεις µας 

επιτρέπει να κάνουµε, πάντοτε όµως µε βάση τα δεδοµένα που προκύπτουν από τους 

ισολογισµούς της περιόδου 1841-1853.  

         Για οικονοµία χρόνου δεν θα επιµείνουµε περισσότερο στα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά των ετήσιων ισολογισµών της «Μάντζος και Μάνος». Θα σταθούµε 

απλά σε δύο κεντρικές παραµέτρους της ανάλυσής µας. Η πρώτη αφορά στην 

συµµετοχή του Στέφανου Μάνου στο εταιρικό κεφάλαιο· από το 1849, η συµµετοχή 

του στο εταιρικό κεφάλαιο της επιχείρησης αυξήθηκε µε την εισφορά ενός ακινήτου 

συνολικής αξίας κτήσης 30.100 φιορινιών, γεγονός που διεύρυνε τις µελλοντικές του 

αποδόσεις. Στο ενεργητικό, δηλαδή, των ισολογισµών των ετών 1849-1853, ως 

µοναδικό πάγιο περιουσιακό στοιχείο της εταιρείας εµφανίζεται το ακίνητο του 

Στέφανου Μάνου.  



        Η δεύτερη παράµετρος συναρτάται προς την κερδοφορία της εταιρείας και τις 

διακυµάνσεις που συντελέσθηκαν στο διάστηµα των δώδεκα αυτών χρόνων. Τον 

πρώτο χρόνο λειτουργίας της «Μάντζος και Μάνος», τα κέρδη της ανέρχονταν στα 

8.058 φιορίνια.. Την ίδια χρονιά ο κύκλος εργασιών της εκτιµήθηκε στα 221.251 

φιορίνια. Συνεπώς, το 1841, το ποσοστό κέρδους επί του τζίρου ήταν 3,61 %, ενώ η 

απόδοση κεφαλαίου άγγιξε το 14,64 %. Στα επόµενα χρόνια παρατηρείται σηµαντική 

αυξοµείωση των εταιρικών κερδών. Αν εξαιρέσουµε το 1842, οπότε τα κέρδη δεν 

έπεσαν κάτω από τα επίπεδα των 6.566 φιορινιών, από τον επόµενο χρόνο έως το 

1846 καταγράφθηκε σταθερή άνοδος, µε ελαφρές αποκλίσεις. Από το 1847, όµως, 

σηµειώθηκε σταθερή πτωτική πορεία. Η εξερχόµενη εµπορική αλληλογραφία της 

περιόδου 1847-1849 µας αποκαλύπτει το µέγεθος της οικονοµικής δυσπραγίας και 

των συνεπειών των πολιτικών αναστατώσεων που βίωσε τόσο η Ουγγαρία όσο και 

ευρωπαϊκές περιοχές. Ο κακός χειµώνας των ετών 1846-47 στην Ευρώπη, ως 

απόρροια της καταστροφής της παραγωγής του σιταριού και της συνακόλουθης 

αύξησης της τιµής του προϊόντος, και ο επαναστατικός αναβρασµός της περιόδου 

1848-49 στην Αψβουργική Αυτοκρατορία και δη στην ουγγρική επαρχία, επηρέασαν 

αρνητικά την µικροοικονοµική πορεία της εταιρείας.          

         Στο σηµείο αυτό θα επιχειρηθεί να γίνει ευσύνοπτη αναφορά στο αντικείµενο 

της επιχείρησης και το εύρος του εµπορικού δικτύου, µε βάση το πληροφοριακό 

υλικό που αντλήθηκε από την εξερχόµενη εµπορική αλληλογραφία της περιόδου 

1847-1852 και τα εξοδολόγια που καλύπτουν την περίοδο 1855-1860. Το κύριο 

αντικείµενο της Commissionsgesellschaft «Μάντζος και Μάνος» συνίστατο στην 

αποκλειστική ανάληψη και εκτέλεση παραγγελιών, αντί µιας προµήθειας, που 

ανερχόταν συνήθως στο 2% επί της αξίας των εµπορευµάτων. Σε περιόδους, όµως, 

οικονοµικής κρίσης και µεγάλης ακρίβειας, η αύξηση της προµήθειας αποτελούσε 

πάγια τακτική της εταιρείας.  

         Σε αντίθεση µε την εµπορική επιχείρηση του ∆ηµήτριου Μάνου, που, εκτός από 

την διακίνηση δέρµατος, µαλλιού και νήµατος, συµµετείχε ενεργά, είτε ως εταίρος 

είτε ως ατοµικός επιχειρηµατίας, στην εισαγωγή βαµβακιού από την Οθωµανική 

Αυτοκρατορία στην Ουγγαρία, ο εµπορικός οίκος «Μάντζος και Μάνος» ήταν κυρίως 

εξειδικευµένος στο εµπόριο δερµάτων, ενώ σπάνια δεχόταν παραγγελίες για βαµβάκι. 

Παράλληλα, εκτελούσε περιστασιακά παραγγελίες και για άλλα αγαθά, ποικίλης 

φύσης, σε µικρότερες, όµως, ποσότητες. Από τα προϊόντα για τα οποία δεχόταν 

παραγγελίες αναφέρουµε ενδεικτικά:  



Εισαγόµενα προϊόντα: αποικιακά αγαθά (καφές, ζάχαρη), αµµωνιακό άλας, 

κασσίτερο και τενεκέδες από την Αγγλία, αγγλικά υφάσµατα από το Μάντσεστερ και 

το Λίβερπουλ, µετάξι από την Βλαχία, µαλλί από την Βλαχία και την Σερβία, λιπαρές 

ουσίες, χρήσιµες στην ιατρική (π.χ. αλείµµατα και λίγδα από Σερβία και Βλαχία), 

αλογότριχες και γιδότριχες από Βλαχία, ελαφοκέρατα και γουναρικά από την περιοχή 

των Βαλκανίων, βελανίδια, βυρσόφυλλα και βυρσόριζα για τις ανάγκες της 

βυρσοδεψίας, χάλκανθος, στύψη, βδέλλιο ροδέλαιο και κραµβέλαιο, αναγκαία για 

τον τοµέα της βαφικής, της φαρµακοποιίας και της αρωµατοποιίας, ποσότητες 

καπνού κ. ά.  

Εξαγόµενα προϊόντα: υφάσµατα και υφασµάτινα είδη π.χ. φέσια και µουσαµάδες, 

εξαρτήµατα και διακοσµητικά ενδυµάτων (γαϊτάνια και ζωνάρια) µεταξωτά και 

µάλλινα νήµατα, κατασκευαστικά και µεταλλευτικά προϊόντα ως υλικά οικοδοµής 

(γυαλιά, κασσίτερος, σύρµα, ξυλόκολλα, γύψος), ψήγµατα χαλκού από ορυχεία της 

Μοναρχίας (από το Neusohl στην Βοηµία και το Schmölnitz στην βόρεια Ουγγαρία), 

ποσότητες µεταλλικού νερού, αλάτι από τις αλυκές της Τρανσυλβανίας (π.χ. 

Solymos) κεφαλαιουχικά αγαθά (π.χ. άροτρο, µηχανές κοσκινίσµατος δηµητριακών 

καρπών), άµαξες, ιπποσκευές, χάµουρα και οπισθολούρια.  

Εδώδιµα προϊόντα εισαγωγής και εξαγωγής: ρύζι, σιτάρι, βρύζα, πιπέρι, µέλι, 

χαβιάρι, δαµάσκηνα, λουκούµια, κρασί και εντόσθια σφαγιασµένων ζώων.  

       Τα δέρµατα αποτελούσαν το κύριο προϊόν που αναλάµβανε η εταιρεία να πωλεί 

στο πλαίσιο των εµπορικών της παραγγελιών. Η «Μάντζος και Μάνος» διοχέτευε 

στις αγορές της Πέστης και του Debrecen ή προωθούσε στην Βιέννη και την Λειψία, 

για λογαριασµό των παραγγελιοδοτών της από την Οθωµανική Αυτοκρατορία, 

κατεργασµένα δέρµατα (σαχτιάνια , µισίνια, χουσµέτια και ασµάνια), καθώς και 

ηµικατεργασµένα ή ακατέργαστα, όπως αρνιάκα ή ψωφάκια, αρνοδέρµατα, 

βοϊδοδέρµατα και κατσικοδέρµατα. Μικρότερες ποσότητες δερµάτων από αγρίµια, 

όπως λαγούς, κουνάβια, αγριόγατες, κουνάβια και ζαρδαβάδες αναλάµβανε η 

εταιρεία να προωθήσει στις κεντροευρωπαϊκές αγορές.  

        Από τα µέσα του 19
ου

 αιώνα, διάφορα βιοτεχνικά κέντρα είχαν προσελκύσει την 

προσοχή ξένων συµφερόντων. Η παρουσία ενός σηµαντικού αριθµού βυρσοδεψείων 

σε αστικούς οικισµούς των Βαλκανίων και η παραγωγή µεγάλων ποσοτήτων 

«εργασµένων» δερµάτων µαρτυρούσαν την οικονοµική θέση του προϊόντος στο 

εγχώριο και εξαγωγικό εµπόριο της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Οι ποικιλίες και οι 

περιοχές από τις οποίες αγόραζαν οι χονδρέµποροι τα δέρµατά τους παρουσίαζαν 



εναλλαγή: δέρµατα Περιστεράς, Πρισρένης, Βελεσών, Τσιρπάν, Τετόβου, 

Γιαµπούλης και Γκουρµουτζίνας (Κοµοτηνής), διαφόρων χρωµάτων (κίτρινα, άσπρα, 

κόκκινα, µαύρα), προµήθευε η εταιρεία την ουγγρική και όχι µόνον αγορά, αφού 

πρώτα είχε φροντίσει να χαρτογραφήσει τις ανάγκες της και πληροφορηθεί για τις 

διακυµάνσεις των τιµών τους. Το µεγαλύτερο µέρος των εισαγόµενων δερµάτων 

απορροφούνταν, κυρίως, στις αγορές της Πέστης και του Debrecen, και, σπανιότερα, 

της Βιέννης. Η Λειψία αποτελούσε έναν άλλο τόπο προορισµού του προϊόντος.  

        Το σύστηµα των εµπορικών παραγγελιών που οργάνωσε στα µέσα του 19
ου

 

αιώνα η «Μάντζος και Μάνος» λειτούργησε στο πλαίσιο ενός εκτενούς γεωγραφικού 

δικτύου, το οποίο απλωνόταν από το Λονδίνο έως την Κωνσταντινούπολη, από την 

Σύρο έως την Λειψία και από την Βιέννη έως το Γαλάτσι, την Βραΐλα και το 

Γιούργιεβο. Σε αντίθεση δηλαδή µε το εµπορικό χερσαίο δίκτυο του ∆ηµήτριου 

Μάνου, που περιοριζόταν στην Αψβουργική Αυτοκρατορία και τις κεντρικές και 

δυτικοευρωπαϊκές, κυρίως, επαρχίες της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, σαράντα 

χρόνια µετά, συγκροτήθηκε ένα χερσαίο και θαλάσσιο δίκτυο που περιλάµβανε 

πόλεις και λιµάνια της Ευρώπης και της µεσογειακής λεκάνης.  

         Στο Σχεδιάγραµµα ΙΙ µπορεί κανείς να διαπιστώσει την εµβέλεια της 

γεωγραφικής δικτυώσης των σχέσεων της εταιρείας µε τους πελάτες και τους 

εµπορικούς της πράκτορες. Τελειώνοντας, θα λέγαµε πως οι διασυνδέσεις της 

εταιρείας µε εµπορικούς οίκους που δεν ανήκαν αποκλειστικά σε συγκεκριµένες 

εθνοτοπικές οµάδες και δεν συγκεντρώνονταν σε έναν στενό γεωγραφικό χώρο, όπως 

είδαµε στην περίπτωση του εµπορικού δικτύου του ∆ηµήτριου Μάνου, 

καταδεικνύουν το εύρος των επιχειρηµατικών δυνατοτήτων και τον βαθµό ευελιξίας 

του εταιρικού σχήµατος. Μακριά από την λογική της εθνοτικής και τοπικής 

συσπείρωσης στην επιχειρηµατική βάση, η «Μάντζος και Μάνος» επιχείρησε να 

εισέλθει στο διαµετακοµιστικό εµπόριο, διεισδύοντας στις διεθνείς αγορές και 

συνάπτοντας συνεργασίες µε εµπορικούς οίκους από διάφορες «επιχειρηµατικές 

κουλτούρες»: µε εκπροσώπους του χιώτικου δικτύου στο Λονδίνο («Σπάρταλη και 

Λασκαρίδη», «Ιωνίδη και συντροφία»), µε εµπόρους της ελληνικής παροικίας της 

Τεργέστης (Νικόλαο Μοροζίνη και «Βαρδάκα και Γιαλούση»), µε σπεδιτόρους στην 

Σύρο («Λαδόπουλο και συντροφία»), µε έναν κύκλο δερµατέµπορων στον βαλκανικό 

και δυτικοευρωπαϊκό χώρο (τους Αδελφούς Ζένη στην Κέρκυρα, «∆. Σιαγκούνα και 

συντροφία» στην Φιλιππούπολη, «Ζιόλη και Νήττα» στην Βιτόλια, Κ. Ανθούλα  και 

«Ν. Τύρπα και συντροφία» στο Βελιγράδι, Κωνσταντίνο Παππά στην Λειψία κ. ά.).  



         Η επαγγελµατική ένταξη και οικονοµική σταθεροποίηση της οικογένειας 

Μάνου στο κεντροευρωπαϊκό περιβάλλον αντανακλάται, ως έναν βαθµό, στην ενεργή 

και έντονη επιχειρηµατική δράση των βασικών εκπροσώπων της στο πεδίο του 

εµπορίου. ∆εν αρκεί, όµως, µόνον η συγκριτική διερεύνηση των δοµικών 

χαρακτηριστικών των δύο εµπορικών δικτύων για να υποδηλωθούν οι ποιοτικές 

διαφορές που χωρίζουν τις δύο γενιές µεταναστών επιχειρηµατιών στο επίπεδο της 

κοινωνικής τους κινητικότητας. Ο βαθµός ανάπτυξης και τα στάδια της προσωπικής 

διαδροµής του καθενός, οι προσωπικές πρακτικές και στρατηγικές που επέλεγαν κάθε 

φορά να εφαρµόσουν αντικατοπτρίζονται επίσης στα µεγέθη των περιουσιών τους. Η 

κοινωνική κινητικότητα µπορεί δηλαδή να διερευνηθεί µέσα από την εξέταση των 

τελικών αριθµητικών µεγεθών, όπως ακριβώς αποτυπώνονται στα απογραφικά δελτία 

που ανέλαβαν να συντάξουν οι αρµόδιοι υπάλληλοι του πολιτικού δικαστηρίου της 

Πέστης. Στην απογραφή της περιουσίας του ∆ηµήτριου Μάνου που 

πραγµατοποιήθηκε στις 24 Φεβρουαρίου του 1815 γίνεται µνεία µιας ιδιόκτητης 

κατοικίας (Miethaus) στο κέντρο της παλαιάς πόλης (Innenstadt) της Πέστης, ενώ 

καταγράφονται και αποτιµώνται τα κυκλοφορούντα στοιχεία του, όπως ενοίκια από 

εκµισθώσεις ελεύθερων χώρων που βρίσκονταν στην κατοικία του, απλές ή ασφαλείς 

απαιτήσεις, επισφαλείς απαιτήσεις καθώς και διάφορα νοµίσµατα. Το συνολικό ύψος 

της ακίνητης και κινητής περιουσίας του ανερχόταν περίπου στα 100.190 φιορίνια.  

Παρά την κρατική χρεοκοπία του 1811 (Bankrott), το περιουσιακό µέγεθος της 

οικογένειας δεν θα µπορούσε, σε καµιά περίπτωση, να θεωρηθεί αµελητέο. Οι Μάνου 

συγκαταλέγονταν στους πιο εύπορους έλληνες αστούς που ζούσαν και εργάζονταν 

όχι µόνον στην Πέστη, αλλά και στην αψβουργική πρωτεύουσα.  

          Η εικόνα της περιουσίας του Στέφανου Μάνου, στα τέλη της δεκαετίας του 

1880, είναι τελείως διαφορετική ως προς το µέγεθος και την σύνθεσή της µε εκείνη 

του πατέρα του. Η αγορά πολυτελών αγαθών (π.χ. ρούχων, επίπλων, πινάκων 

ζωγραφικής κ.ά.), οι εκµισθώσεις αστικών οικοπέδων, η οικοδόµηση και 

εκµετάλλευση κατοικιών, η επέκταση της έγγειας περιουσίας, καθώς και η αγορά 

χρηµατικών τίτλων εταιρειών απηχούν αναµφισβήτητα προτεραιότητες και 

στρατηγικές επένδυσης που ακολουθούσαν εκπρόσωποι της εγχώριας µεγαλοαστικής 

τάξης. Η ενεργητική περιουσία του εκτιµήθηκε περίπου στα 1.102.952 φιορίνια, ενώ 

η καθαρή περιουσιακή του θέση άγγιζε τα 903.074 φιορίνια. Η σύγκριση του 

µεγέθους της περιουσίας του Στέφανου Μάνου µε περιουσίες µελών της ουγγρικής 

κεφαλαιοκρατίας µας βοηθά να συλλάβουµε την οικονοµική δύναµή του στο 



εσωτερικό της κοινωνικής οµάδας στην οποία ανήκει. Για παράδειγµα, o 

µεγαλογαιοκτήµονας Gustáv Frölich, γόνος επιφανούς οικογένειας επιχειρηµατιών 

και χρηµατιστών στην Πέστη, υπήρξε ένας από τους σηµαντικότερους οικονοµικούς 

παράγοντες της χώρας του και διατέλεσε βουλευτής. Αποβίωσε το 1891, τρία χρόνια, 

δηλαδή, µετά τον θάνατο του Στέφανου Μάνου, αφήνοντας πίσω του καθαρή 

περιουσία ύψους 273.984 φιορινιών. Η σύγκριση µεταξύ των περιουσιών των δύο 

κεφαλαιούχων είναι περιττή. Η απόσταση που τις χωρίζει είναι προδήλως µακρά, 

γεγονός που µαρτυρεί την θέση του στην εσωτερική ιεραρχία της ανώτερης αστικής 

τάξης της Ουγγαρίας.  

        Η αξία της έγγειας περιουσίας του Στέφανου Μάνου αποτελεί το 94% της 

συνολικής αξίας της ενεργητικής περιουσίας του. Η αγορά ακινήτων (σπιτιών, 

οικοπέδων και γαιών), εντός και εκτός της ουγγρικής µητρόπολης, αποτελούσε µια 

σταθερή επένδυση. Οι εκµισθώσεις οικιών, καταστηµάτων, αποθηκών και δωµατίων 

συνάδουν µε τις επενδυτικές πρακτικές των µεγαλοαστών της εποχής. Η σχέση του, 

µάλιστα, µε την γη και τις κατοικίες στην Βουδαπέστη δεν προσδιοριζόταν µόνον από 

τις επενδυτικές του προσδοκίες, αλλά και από τον χαρακτήρα της πόλης, που 

βρισκόταν σε φάση εξέλιξης, ως εµπορικό και βιοµηχανικό κέντρο και ως 

πρωτεύουσα της Ουγγαρίας στην δυαδική Μοναρχία. Σύµφωνα µε την απογραφή του 

1891, ο Στέφανος Μάνος εµφανίζεται ιδιοκτήτης οικοπέδων και οικιών στην Πέστη 

στις περιοχές Bélváros (γερµ. Innenstadt), Erzsébetváros (γερµ. Elisabethstadt) και 

Józsefváros (γερµ. Josephstadt) καθώς και κάτοχος ενός λιβαδιού στην Βούδα, στην 

Krisztinaváros (γερµ. Christinenstadt). Στον εσωτερικό πυρήνα της πόλης, στο 

Bélváros, εξακολουθούσε να έχει στην κατοχή του το πατρικό του σπίτι, όπου και 

διέµενε, άλλωστε, µέχρι τον θάνατό του.  

       Η ακίνητη περιουσία του Στέφανου Μάνου δεν περιοριζόταν στην Βουδαπέστη. 

Η διασπορά της ιδιοκτησίας σε πόλεις της ιστορικής Ουγγαρίας (Nyiregyháza) και 

της Τρανσυλβανίας (Bábony, Dános και Jakabfalva), έξω δηλαδή από το διοικητικό 

και πολιτικό κέντρο της χώρας, δηλώνει την σηµασία που απέδιδε η οικογένεια στην 

τοποθέτηση χρηµάτων σε ακίνητα που βρίσκονταν σε εύφορες περιοχές. Η σηµασία 

της γαιοκτησίας ως συνιστώσας της αύξησης της οικονοµικής ισχύος υπογραµµίζεται 

από τον Max Demeter Peyfuss, σε ένα άρθρο του για τους µεγαλογαιοκτήµονες 

αροµουνικής καταγωγής, όπου αναφέρει, µεταξύ άλλων, την τεράστια εδαφική 

έκταση που κατείχε η οικογένεια Μάνου στο Nyiregyháza στο Βανάτο.   



         Πέραν της αγοράς σπιτιών και οικοπέδων, και της οικονοµικής τους 

εκµετάλλευσης, ο κύκλος των επιχειρηµατικών ενδιαφερόντων του Στέφανου Μάνου 

συµπεριλάµβανε και την συµµετοχή του σε ανώνυµες εταιρείες της Πέστης.    Οι νέες 

συνθήκες που δηµιουργήθηκαν στην ουγγρική οικονοµία µετά τα µέσα του 19
ου

 

αιώνα και κυρίως µετά τον Συµβιβασµό (Ausgleich), το 1867, δεν ήταν ανεξάρτητες 

από τις επενδυτικές πρωτοβουλίες του Στέφανου Μάνου και την διάχυση του 

ατοµικού του κεφαλαίου σε διάφορες επιχειρήσεις. Η µετάβαση από την φεουδαρχία 

στον καπιταλισµό, µε την αποδιάρθρωση των φεουδαλικών δοµών, τον εκχρηµατισµό 

της οικονοµίας, τον εκσυγχρονισµό των παραγωγικών κλάδων και την ενίσχυση των 

χρηµατοπιστωτικών θεσµών της χώρας, συνετέλεσε στην προσέλκυση του 

επενδυτικού του ενδιαφέροντος σε τοµείς, όπως την βιοµηχανία, τον τραπεζικό και 

ασφαλιστικό κλάδο, τον τοµέα των µεταφορών. Η εικόνα του κεφαλαιούχου 

επιχειρηµατία της εποχής συµπληρώνεται µε την ιδιότητά του ως µέλους διοικητικών 

συµβουλίων ανώνυµων εταιρειών στην Πέστη.   

          Τελειώνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι η µετάβαση των Μάνου από την 

οθωµανική πραγµατικότητα στην θετή τους πατρίδα, την Ουγγαρία, και εν συνεχεία 

το πέρασµά τους από τα στενά όρια της ελληνικής παροικίας της Πέστης στην 

ουγγρική µεγαλοαστική ελίτ αποτυπώνονται όχι µόνο στο πεδίο της υλικής ζωής 

τους, αλλά και στο επίπεδο του συµβολικού τους κεφαλαίου. Ως προς το τελευταίο, 

τα στενά χρονικά πλαίσια µιας ανακοίνωσης δεν µας επιτρέπουν να επεκταθούµε και 

να µιλήσουµε για τις αισθητικές µετατοπίσεις και πολιτισµικές έξεις της οικογένειας 

στο νέο περιβάλλον όπου επέλεξε να ζήσει. Μπορούµε, όµως, να περιοριστούµε σε 

µια γενικού περιεχοµένου επισήµανση, που αποτελεί ταυτόχρονα µια συνοπτική και 

συµπληρωµατική αναφορά των όσων προηγήθηκαν. Ο ∆ηµήτριος Μάνος ανήκει σ’ 

εκείνη την περίπτωση µετανάστη εµπόρου, του οποίου η ενσωµάτωση στην νέα 

κοινωνία υποδοχής ήταν µερική και αργή.  

         Η εγγραφή του µεταναστευτικού υποκειµένου στον οικονοµικό ιστό της τοπικής 

κοινωνίας, στο πλαίσιο των νέων πολιτικών και νοµικών δεδοµένων, που προέκυψαν 

από την πολιτογράφησή του και την απόκτηση της ουγγρικής υπηκοότητας, ναι µεν 

αποτελεί σηµαντική εξέλιξη στην πορεία της οικογένειας προς την κοινωνική και 

πολιτισµική ενσωµάτωση, δεν αρκούσε όµως για να την καταστήσει αδιάσπαστο 

µέλος της κυρίαρχης εθνικής οµάδας (των Μαγυάρων) και να την εκτινάξει στην 

κορυφή της κοινωνικής ιεραρχίας της Ουγγαρίας. Αντιθέτως, η διαπαιδαγώγηση του 

Στέφανου Μάνου µε βάση τα πολιτισµικά πρότυπα και τις παιδευτικές αξίες που 



υιοθετούσε η οικονοµική αστική τάξη (Wirtschaftsbürgertum) της Κεντρικής 

Ευρώπης αποτελούσε απαραίτητη αποσκευή για κοινωνική άνοδο. Η φοίτησή του 

στο πανεπιστήµιο της Πέστης, η συµµετοχή του στην πολιτική ζωή της νέας του 

πατρίδας – από την θέση του συµβούλου στο Υπουργείο Οικονοµίας το 1848 έως την 

ένταξή του στο κόµµα του Deák Ferenc – καθώς και ο επενδυτικός προσανατολισµός 

του στον µεταποιητικό, εµπορικό, ασφαλιστικό και χρηµατοπιστωτικό τοµέα, αλλά 

και η πάγια πρακτική επένδυσης σε ακίνητα καταδεικνύουν τον βαθµό του 

εκµαγυαρισµού και την µεγαλοαστική του ταυτότητα. Σε αυτήν την εξέλιξη 

συνέβαλαν, µεταξύ άλλων, και οι γαµήλιες στρατηγικές που εφάρµοζε η οικογένεια, 

κυρίως από την δεύτερη γενιά και εφεξής, που, σε αντίθεση µε την πρώτη γενιά, 

επέλεγε να κινείται έξω από τα στενά όρια της κοινοτικής συσσωµάτωσης και του 

αστικού περιβάλλοντος της Πέστης, ευνοώντας την εξωστρέφεια µέσα από 

κοινωνικές επιγαµίες µε µέλη ευυπόληπτων και ισχυρών οικογενειών που ανήκαν στα 

ανώτερα στρώµατα της αστικής και γαιοκτητικής τάξης της ουγγρικής κοινωνίας.      

 

      

  

 

 

            

          

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Πέστη 

∆ηµήτριος Μάνος 

Βιέννη 
Μανόλης Σιαργάνης 

Νήττας & Λάζος 

∆.Πεσχάρου 

∆. Φιτόκης & Σία 

Αφοί Τζέγγου 

Αθ. Βλάδος & Σία 

Αφοί Λαζάρου 

Αφοί ∆άρβαρη 

Αθ. Στεάου & Σία 

Κ. Μπόκας & Σία 

Χρ. ∆ηµητρίου & Σία 

Ν. Τύρκας 

Τουνουσλής & Σία 

Αφοί Τζιόρα 

Győr 

Χρ. & Ι. Πόποβιτς 

Σεµλίνο 
Νικόλαος & Στέφος Γεωργίου 

Σίµος Μάντζος 

Βρέτας Γκιόζος 

∆ηµήτριος Ζήκος & Σία 

Σέρρες 
Βρέτας Τζαχάνης & Σία 

Νικόλαος Στέριου & Σία 

Αθ. Τζίτζιφας & Γιάνκος 

Γκοργάνης 

Βιτόλια 
Ν. Στέριου & Σία 

Χρ. Ρήσµαν 

Κ. Ζιόλης 

Αθ. Τζίτζιφας & Γιάνκος Γκοργάνης 

∆. Χ. Αθανασίου & Σία  

Κ. Κώνστας & Σία 

∆. Χ. Γεωργίου 

Κων/πόλη 

∆. Ζουπάν & Σία 

Σχεδιάγραµµα Ι 

Εµπορικό ∆ίκτυο ∆ηµήτριου Μάνου (1802-1810) 

Όρσοβα 
Μάρκος Τζένοβιτς 

Θεόδωρος Τύρκας 

Κων. Γκοδέλας & Σία 

 

Βελιγράδι 
Ν. Πεσχάρου 

Ν. Θεοχάρου & Σία 

Πέστη 

Αλέξης Μιχαήλ & Σία 

Κ. Ματζήνκας 

Κ. Σίµος & Α. Μιχαήλ 

Ν.∆. Μάντζος 

Κοσµάς Παναγιώτου 



 

 

 

Μάντζος & Μάνος 

          

                 Αγγλία 
Λονδίνο 

Ιωνίδης & Σα (-1847/ 1848-: 

Ιωνίδης, Σγούδας & Σα) 

Σπάρταλης & Λασκαρίδης        

Ελληνικό Βασίλειο 
Σύρος 

Λαδόπουλος & Υιοί 

 

Κέρκυρα 

Αφοί Ζένης 

Λειψία 
Κ. Παππάς 

Κ. Ζούτσος 

Νυρεµβέργη  
Ιωάννης Παλούκας 

 

 Βελεσά 

∆. Πάννου & Ζ. Αγγέλου 
Κούσσεβιτς & Σία (-

1849: Αφοί Κούσσεβιτς 

& Υιοί) 
Ν. Τύρπας & Υιοί 

Αφοί Μωραΐτη 

Πέτρος Σούλιος 
Αντ. Σµίλοβικ 

Βιτόλια 

Αφοί Οσµανλή 
Ν. Νικαρούσης 

Ζιόλης & Νήττας 

Ι. Γκρούιος 
Αφοί Τζώµου 

Ζάλλης & Σία 

Στ. Ζούτσος 
Κ. Βίστας & Σία 

Ράλλης Αλβανός & Ν. 

Νάσης 
Πάνος Λιάτζος 

Φιλιππούπολη 
Ι. Γκρούιος 

∆. Σιαγκούνας &Σία 
Ι. Φαρήσης 

Ι. Λεύκης 

∆.&Ν. Σακελλαρίου 

Π. Παππασαούλ 

Ι. Νεµτζόγλου & Αφοί Γεωργιάδη 

Αφοί Γκέσογλου 

Σκόπια 

Αλούς Νέκα  Ελµπασανλής 

   Οθωµανική Αυτοκρατορία 

Βελιγράδι 

Π. Στοΐλος 
Κ. Ανθούλας 

Αφοί Χριστοδούλου 

Αρ. & Χ. Βιάλλος 
Κ. Πουδούλας 

Ν. Τύρπας & Υιοί 

Αφοί Ζωγράφου 
Αφοί  Τζώµου 

∆. Πασιώτας 

Π. Νάσλας 
Αφοί Νικολάου 

Σράσφαβιτς & Κουµανούδης 

Πάντος Κασνάρης 
Αλούς Αγά Ελµπασανλή 

Κύρος Χρήστικ 

Κωνσταντινούπολη 

Ναούµ Φούντης 
Φιλιππίδης & Μοροβένοφ 

Σ. Καπραστήλλας 

Χ. Σ. Κατρηνέλλας 

Κοζάνη 

Αφοί Κατζικάδη 

Ρουστούκι 

Ι.Θ. Μόγγος & Σία 

Νίσσα 

Ν. Ζοχατζής 

Κ. Θεοδώρου 

Τίρνοβο 

Χ. Νίστος & Λ. Παρασκευάς 

Βουκουρέστι 

Στίρβαιην Μέγας Λογοθέτης 
∆. Σίµος 

Θεσσαλονίκη 
Κούσσεβιτς & Σία 

Ανδρέας Οικονόµου 

Κραϊόβα 
Αφοί ∆ούµπα 

Π. Βίρων 
Χατζιάδης 

Χρ. Κούρτης 

Ν. Κίτζος 
Ν. Μιχαήλ 

∆.Αναστασίου 

 

Μεγάροβο 

Ν. Τέλλος 

Σέρρες 

Παππά Κωστίδης & 

Κοεµτζίδης 

Αφοί Λαζάρου 

Προκόπης Μανουήλ 

 
Βιέννη 
Ν. Νικαρούσης 

Θ. Τύρκας 

Αφοί ∆ούµπα 
Αλούσης Μεχµέτ 

Αλούς Αγά Ελµπασανλή 

Μ. Κούρτης & Υιός 
Στέφανος Λεοντίου 

Γ. Σπίρτας 

Αφοί Γκέσογλου 
Νίτζος & Παρασκευάς 

Κων. Χρηστοµάνος 

Ν. Βρούσιος 

Τεργέστη 

Ν. Μοροζίνης 

Βαρδάκας & Γιαλούσης 

Σεµλίνο 
Θεοχάρης & Αναστασιάδης 

Ι. Καραµάτης 

∆. Λόλιος 

Όρσοβα 

Γ. Τένοβικ 
Π. Ιωάνοβικ 

 

Αψβουργική Μοναρχία 

Τέµεσβαρ 

Α. Καραµάνος 

Λ. & Κ. Ζλάτκος 

Πάτσεβο 

Ζέγας & Παρτουφίλης 

Μπράσοβ 

Αφοί Πάννου 

Γιούργιεβο 

Ζαννής Συνετός  

Γαλάτσι 

Ιωνίδης & Σία 

Βραΐλα 

Ιωνίδης & Σία 
Γ. Αβασιώττας 

 

Αλέξινατς  
Αναστάσιος Σπάρταλης 

 

Σχεδιάγραµµα II 

Εµπορικό ∆ίκτυο της Εταιρείας «Μάντζος & Μάνος» (1847-1852)  

∆ιαρµπεκίρ 

Ν. Φούντης & Θ. Πέτρου  


